
IX. Český jazyk – mluvnice   (pátek 15. 5.)  14. 5. 2020 

1) Zde máte ke kontrole cvičení 133/3: 

Jednou ji viděl, jak drží právě narozené miminko, a všiml si, jak se na ně dívá 
očima plnýma mateřského citu. 

1H             + a 3H 

 , jak 2V (doplňková),     , jak 4V (předmětná) 

Když slunce začalo polehoučku na chlapce svítit, padla na ně ospalost a šli na 
břeh řeky, lehli si do písku a usnuli. 

    2H + a 3H, + 4H + a 5H 

Když 1V (časová), 

Každých pár kroků odbočovaly z hlavní jeskyně další vysoké a ještě užší 
chodbičky, neboť tato sluj byla v podstatě obrovským bludištěm křivolakých 
chodeb, jež se vzájemně proplétaly a nikam nevedly. 

1H,         neboť 2H 

        ,jež 3V (přívlastková) a 4V (přívlastková) 

Chlapec byl již na stráži, když světla parníku blikla kolem loděnice, ale neslyšel 
z paluby žádný hluk, neboť mladí lidé byli zamlklí a tiší, jako bývají lidé, kteří 
jsou utrmáceni málem k smrti. 

1H           X ale 2H,      neboť 3H 

          , když 1V (časová),           ,jako 4V (způsobová) 

               , kteří 5V 

                 (přívlastková) 

 

A ještě cvičení 134/4: 

Tom kličkoval postranními uličkami, aby se dostal bezpečně z oblastí oživených 
vracejícími se školáky, a pak se loudal směrem za město. 

1H    + a 3V 

 , aby 2V (účelová), 



Myslím, že dneska nebudeme dělat táborák, ale aspoň si na něj připravíme 
dříví. 

1H 

 , že 2V (předmětná), X ale 3V (předmětná) 

Na jaře, když se příroda probouzí a stromy začínají rozkvétat, je na tuto krajinu 
překrásný pohled. 

1Ha           1Hb    

 , když 2V (časová) a 3V (časová), 

Moje jediné štěstí bylo, že vítr vanul ke mně a divočáci neucítili můj pach. 

1H 

 , že 2V (podmětná) + a 3V (podmětná) 

Práce je s koňmi vždycky dost, ale my tu práci máme rádi, a tak nám nevadí ani 
v létě, kdy je velké vedro, a ani v zimě při velkých mrazech. 

1H,    X ale 2H,        a tak 3Ha    3Hb 

               , kdy 4V (časová), 

 

2) Udělejte si ještě cvičení 134/5 (stačí tužkou čárky) a ústně věty hlavní a 
vedlejší (u nich i druhy). 

3) Přečtěte si v učebnici na straně 135, co je to vsuvka. (nahlas cvičení 135/1) a 
žlutý rámeček 

4) Do školního sešitu si udělejte zápis: 

Vsuvka 

- vyskytuje se hlavně v mluvených projevech, někdy i v psaných 

- jsou to věty či větné ekvivalenty „vsunuté“ do textu, ale netvoří s nimi 
souvětí 

- bývají odděleny závorkami, pomlčkami, čárkami nebo vyznačeny jiným 
písmem 

- využíváme v úvaze 



př. Jednou v zimě, bylo to asi koncem ledna, jsme šli bruslit na rybník. 

      Dal jsem mu, neznámo proč, spoustu peněz. 


